



СУДЬБА АКСАКОВА

ОБСУДИЛИ ПЛАНЫ ПО ПЕРЕЗАХОРОНЕНИЮ ОСТАНКОВ ИСТОРИЧЕСКОЙ ЛИЧНОСТИ

Останки седьмого самарского губернатора Григория Аксакова и членов его семьи перезахоронят на территории Иверского женского монастыря. Этапы подготовительной работы областные власти обсудили с представителями регионального Аксаковского комитета, духовенством, историками и краеведами.

Виктор ЦАРЕВ

СОХРАНИТЬ ПАМЯТЬ

Аксаковы - старинный род, который тесно связан с самарским краем. Наиболее известен Сергей Тимофеевич - автор сказки «Аленький цветочек» (0+) и книги «Семейная хроника» (12+). У него было 14 детей, и все они оставили след в истории России. Наиболее яркий - сын Григорий: он был вице-губернатором, губернатором нашего региона и губернским предводителем дворянства. При жизни получил звание почетного гражданина Самары.

Благодаря ему в нашем городе появились железная дорога, телеграф, земская больница, соборный храм во имя Христа Спасителя. При нем созданы органы городского самоуправления, укупленные уезды, начал работать Окружной суд, открыты Общественный сад и Александровский приют. Григорий Аксаков активно участвовал в помощи голодающим крестьянам, заботился о состоянии народного здоровья и нравственности.

Как говорит председатель Аксаковского комитета Самарской области **Павел Коровин**, имя Григория Аксакова было практически забыто. Интерес к его личности проявляли разве что историки и археологи. Именно их усилиями в селе Страхово Борского района был обнаружен склеп, где захоронены Григорий Аксаков, его жена и дети.

Работа по сохранению памяти земляка вышла в Самарской области на новый уровень шесть лет назад. При поддержке губернатора **Дмитрия Азарова** в областном центре был создан Аксаковский сквер на пересечении улиц Фрунзе и Красноармейской, проведены всероссийский Аксаковский съезд и научно-практическая конференция.

Параллельно продолжают подготовительные мероприятия к процедуре перезахоронения останков.

- Вопрос крайне важный: речь идет о сохранении исторической памяти, о преемственности традиций, - подчеркнул Азаров. - Сейчас нам как никогда важно знать и



читать историю родного края, деяния предков, которым мы во многом обязаны тем величием самарского края, которое сегодня имеем. Это знание дает нам возможность проникнуться любовью к своей малой родине.

НЕ НАРУШИТЬ КАНОНЫ

Останки семьи Аксаковых будут захоронены на территории Иверского монастыря. В каком конкретно месте - пока обсуждается. По мнению главы региона, окончательное решение должно устраивать членов Аксаковского комитета, историков, неравнодушных жителей региона, духовенство.

Игуменья **Любовь (Чусова)** отметила, что инициатива перезахоронить семью Аксаковых в стенах обители служителей церкви устраивает. При этом важно сохранить архитектурный ансамбль и уже имеющиеся на территории монастыря могилы.

- Нужно сделать все грамотно, в соответствии с законодательством, провести

археологическую, историко-культурную экспертизу. Чтобы потомки не говорили, что мы второпях что-то нарушили, - сказала настоятельница.

Врио руководителя управления государственной охраны объектов культурного наследия Самарской области **Иван Стафеев** также настаивает на всестороннем обследовании.

- На этих землях располагаются объекты культурного наследия, некрополь. Разумеется, перед процедурой перезахоронения потребуются историко-культурная экспертиза земельного участка и археологическое обследование, - отметил он.

Кроме того, Аксаковский комитет должен в соответствии со взятыми ранее обязательствами обеспечить проведение генетической экспертизы останков, а также заручиться официальным разрешением на перезахоронение от родственников покойного. Также предстоит утвердить вариант эскиза усыпальницы.

ТОНКИЙ ВОПРОС

В целом эксперты сошлись во мнении, что работы по перезахоронению возможно закончить в нынешнем году. На это настроил участников встречи и губернатор.

- Дело по перезахоронению семьи Аксаковых будет завершено, - заявил почетный гражданин региона, заведующий кафедрой Российской истории Самарского университета **Петр Кабытов**. - Надо учитывать и уникальность этой семьи. Это славянофилы, а они обычно выступали за соблюдение традиций, которые являются стержнем для русского народа. Перезахоронение Аксаковых в Год семьи - очень важное событие. Этим мы подчеркиваем значимость традиций.

По словам Коровина, процесс перезахоронения останков непростой, прежде всего с точки зрения соблюдения законодательства.

- Во-первых, такие вопросы перезахоронения губернаторов - возникают крайне редко. В нашем правовом поле эти вопросы не проработаны, потому что это случай незаурядный. Во-вторых, нужно соблюсти и ритуал захоронения - а на монастырской земле это вообще чрезвычайно сложно. Очень порадовало, что Дмитрий Игоревич взял тему под свой контроль, внимательно и вдумчиво рассмотрел все вопросы и обнаружил недочеты в проведенной ранее работе. А также поручил ведомствам решить текущие задачи в строгом соответствии с законом, - отметил Коровин.

ИМЕНИ АКСАКОВА

Во время дискуссии прозвучали и новые инициативы по

сохранению памяти об Аксаковых. В частности, Коровин предложил создать в Самаре музей семьи, а также озвучил идею о восстановлении имения в Страхово.

Дмитрий Азаров выступил с инициативой об учреждении почетного знака имени Григория Аксакова. Ранее в регионе появились награды в честь Нестора Постникова, Николая Семенова, Дмитрия Устинова, людей, которые внесли весомый вклад в развитие региона и страны.

- Григорий Сергеевич Аксаков, вне всякого сомнения, относится к таким людям, - подчеркнул губернатор. - Чем больше ты узнаешь о том, что сделано этим выдающимся человеком для нашей малой родины, тем больше понимаешь, что Григорий Сергеевич является примером для сегодняшних поколений государственных и муниципальных служащих. Предлагаю почетный знак Григория Аксакова сделать наградой Самарской области. Считаю это справедливым.

Азаров добавил, что с этой инициативой в ближайшее время он обратится в Самарскую губернскую думу.

- Думаю, что это будет хорошим стимулом для того, чтобы наши земляки в своей работе подражали жизненному и государственному пути Аксакова, который прославился честностью, бескорыстностью и продуктивной деятельностью на благо нашего государства и народа, - оценил Коровин.

Эта награда будет иметь большое значение, уверен Кабытов.

- Не сомневаюсь, общество оценит это положительно, - сказал доктор исторических наук.